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Abstract 

The First World War and the Romanian front are illustrated in the 

collection of the National History Museum of Romania through military objects, 

documentary and photographic records and works of plastic arts which depict the 
war as well as national personalities or common people who were involved in it. A 

pleiad of Romanian painters used their brushes to portray the First World War on 

the territory of our country. Among them can be remembered: Ion Stoica Dumitrescu, 
Ion Bărbulescu (B’Arg), Constantin Petrescu-Dragoe, Camil Ressu, Nicolae 

Tonitza. 
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Primul Război Mondial și frontul românesc se regăsesc în patrimoniul 

Muzeului Naţional de Istorie a României prin obiecte militare, prin mărturii 

documentare sau fotografice şi prin lucrări de artă plastică care prezintă războiul şi 
oamenii, personalităţi naţionale sau oameni de rând implicați în prima conflagraţei 

mondială. 

O pleiadă de artişti plastici români şi-au folosit penelul pentru a ilustra 

Primul Război Mondial de pe teritoriul ţării noastre. Dintre aceştia sunt: Ion Stoica 
Dumitrescu, Ion Bărbulescu (B’Arg), Constantin Petrescu-Dragoe, Camil Ressu, 

Nicolae Tonitza. 

Lucrărilor lor se regăsesc în colecția de artă plastică a Muzeului Național 

de Istorie a României, descrierea și documentarea din punct de vedere artistic s-a 
realizat cu sprijinul doamnei Dana Crișan, expert în arta plastică, căreia îi adresez 

mulțumiri pentru contribuția cu totul remarcabilă. 

                                                             
 Muzeograf, Muzeul Național de Istorie a României, Compartimentul de Istorie Modernă 

și Contemporană din cadrul Secției de Istorie Modernă, Medievală și Contemporană; 

doctor în istorie. 
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Unul dintre pictorii secolului al XX-lea ale cărui creaţii artistice au ca 

tematică istoria Primului Război Mondial este Ion Stoica Dumitrescu (1886-

1956). Născut în anul 1886, acesta şi-a desăvârşit studiile în cadrul Academiei de 

Arte Frumoase din capitala Bavariei, München, în anul 1909. A contribuit la 

realizarea unor expoziţii la Bucureşti, la Iaşi dar şi la Paris în anul 1919 la Musée 
de l Armée (Muzeul Armatei) din Paris. Din 1927 a devenit pictor şi restaurator în 

cadrul Muzeului Militar din Bucureşti. 

Tablourile sale au surprins cu precădere scene de război, confruntările de la 

Mărăşeşti, dar și peisaje, portrete, târguri, hanuri, obiceiuri în timp de iarnă sau 
vară, petreceri populare. 

Picturile semnate Ion Stoica Dumitrescu, aflate în patrimoniul Muzeului 

Naţional de Istorie a României au ca tematică anii 1916-1918, în articolul de faţă 

aducem în atenția cititorului șase creaţii de artă plastică. 

Litografia pe hârtie intitulată „Izgonirea nemţilor“, semnată şi datată în 

partea stângă jos: „Stoica D. 1917“, surprinde un moment al luptei dintre soldaţii 

germani şi români în faţa unei case ţărăneşti. 

 

 
 

O altă reprezentare a frontului transpusă în ulei pe pânză este „Ultimul atac 

al gornistului rănit“, semnat şi datat dreapta jos, în creion: „Stoica D. 917/ Iassi“. 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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În aceeaşi tehnică a uleiului pe pânză dar lipită pe carton a fost realizată şi 

„Scenă de luptă“, semnată în partea dreaptă jos, cu negru: „Stoica D“. 

 

 
 

Alte două reprezentări plastice ale frontului Primului Război Mondial în 

spaţiul românesc, pictate în ulei pe carton, sunt intitulate identic „Scenă de luptă 

din Primul Război Mondial“. 

Prima este ilustrarea unei confruntări colective de pe frontul din Moldova. 

Aceasta are în centru un ofiţer rănit, aşezat, trăgând cu mâna stângă asupra unui 

soldat cu puşcă. În jurul său se regăsesc soldaţi căzuţi. Pe fundal sunt reprezentați 

soldaţi români în momentul declanşării unui atac cu baionetele asupra unui grup de 
soldaţi germani. 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Cel de-al doilea tablou, semnat şi datat în partea stângă jos cu roşu: „Stoica 

19“ şi intitulată „Scenă de luptă din Primul Război Mondial“, surprinde un grup 
de ţărani aflat în urmărirea unui soldat în uniformă gri. Pe fundal sunt reprezentate 

alte personaje în luptă. 

 

 
 

Ion Stoica Dumitrescu a surprins și dramele civililor din Primul Război 

Mondial, populaţia din diferite zone ale frontului fiind nevoită să ia calea pribegiei. 
Tabloul, realizat în tehnica uleiului pe pânză, „În refugiu“, nu a fost datat, dar 

semnat cu brun în partea din stânga jos „Stoica“. 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Lucrarea surprinde calvarul țăranilor nevoiţi, în anul 1917, să ia drumul 
pribegiei pentru a se pune la adăpost atât pe ei cât şi agoniseala de o viaţa pentru a 

nu deveni supuşi ai Puterilor Centrale care au ocupat România de la sud de Carpaţi. 

Câteva dintre lucrările lui Ion Bărbulescu (B’Arg) (1887–1969) se află în 

în patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României. Acestea, în număr de 3, 
prezintă consecinţele războiului, distrugerile provocate de către inamici şi aspecte 

ale frontului din Moldova. 

Mărăşeştiul, centru al confruntărilor între ostaşii români şi cei ai Puterilor 

Centrale, a fost distrus, zona industrială fiind supusă atacurilor inamice din cursul 
anului 1917. Tabloul „Ruinele fabricii de zahăr de la Mărăşeşti“, realizat în 

tehnica uleiului pe pânză, a fost semnat şi datat dreapta jos cu brun: „I. Barbulescu/ 

917“, ilustrând ruinele fabricii de la Mărăşeşti, bombardate de către armata 
germană. 

 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Pictorul surprinde pe pânză craterele adânci şi copacii seceraţi de 
bombardamente. 

Îndreptându-şi atenţia spre linia frontului de la est de Carpaţi, Ion 

Bărbulescu a pictat în tehnica uleiului pe pânză un tânăr „Soldat citind o scrisoare 

în adăpost la Mărăşeşti“, tablou datat 1917. 

 

 
 

Scene din „Triunghiul morţii“ – Mărășești, Mărăşti şi Oituz au fost redate 

de către B’Arg cu o expresivitate aparte în lucrarea „Scenă de luptă din Primul 

Război Mondial“. 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Realizată în tehnica uleiului pe pânză, pictura, semnată şi datată în dreapta 

jos, cu roz „I. Bărbulescu 1917“, evidenţiază în primul plan un soldat rănit care 

este pansat la picior de către un compatriot de arme cu cască şi brasardă cu 

simbolul Crucii Roşii. În plan secund, în partea stângă, se regăseşte un alt soldat 
îngrijind un rănit. Pe fundal se observă linia frontului luminată de bombe. 

Confruntarea de la Mărăşeşti dintre armata română şi trupele germane 

(6-16 august 1917) a fost cea mai complexă operaţiune militară de apărare şi 
menţinere a liniei frontului desfăşurată de armata română în timpul Primului 

Război Mondial.  

Rememorată istoriografic, această confruntare s-a regăsit ilustrată şi în 

creaţiile plastice ale pictorilor români. 

Frontul din Moldova lunii august a anului 1917 a fost reprezentat şi de 
către pictorul Constantin Petrescu-Dragoe (1887-1937). În patrimoniul de artă 

plastică al Muzeului Naţional de Istorie a României se află lucrarea „Scrisoare de 

pe front“, realizată în tehnica uleiului pe pânză şi datată 1917. 

 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Pictura surprinde 5 soldaţi cu căşti şezând într-un adăpost de pe linia 
frontului, unul dintre aceştia citind o scrisoare. În partea din stânga jos se regăseşte 

cu roşu semnătura „Ctin Petrescu-Dragoe/Campania 917“. Pe verso se observă o 

însemnare parţial pierdută, realizată în creion: „Mărăşeşti-Cosmeşti/ Campania 
917“. 

Lucrări ale lui Camil Ressu (1880-1962) se regăsesc în colecţia de artă 

plastică a Muzeului Naţional de Istorie a României, un artist important pentru 

pictura românească a primei jumătăţi a secolului al XX-lea. 

Participant direct la campaniile militare de pe frontul românesc, clasic al 
artei plastice interbelice autohtone, Camil Ressu şi-a ales ca temă războiul 

rememorat în litografii, uleiuri pe pânză şi pe carton. 

Creaţia artistului plastic gălăţean, intitulată „Soldaţi în 1918“, a fost 

realizată în tehnica uleiului pe carton, fiind semnată în dreapta jos, în tuş negru: 
„C. Ressu“ dar nedatată. 
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Redă un grup de 4 soldaţi cu mantale lungi şi căciuli într-un peisaj de 

iarnă. În plan secund apare un alt soldat. 

Un alt pictor reprezentativ al artei plastice româneşti interbelice, născut nu 

departe de Galaţi, la Bârlad, şi care a surprins aspecte ale Marelui Război de 
reîntregire naţională a fost Nicolae Tonitza (1887 - 1940). 

Mobilizat şi trimis pe front, Nicolae Tonitza a căzut prizonier în luptele de 

la Turtucaia (1-6 septembrie 1916) dintre trupele române şi cele bulgare şi 

germane. Ulterior el a fost trimis în lagărul de prizonieri de la Kirjali, în Munţii 
Rodopi din Bulgaria. Prizonieratul se regăsește în tematica creaţiilor sale artistice. 

Muzeul Național de Istorie a României are două dintre tablourile sale: 

„Convoiul prizonierilor“ (în curs de restaurare) și „Prizonieri în lagăr“. 

„Prizonieri în lagăr“, realizată în ulei pe carton, nedatată dar semnată 

dreapta jos, cu ocru: „N. TONITZA“, prezintă un grup de prizonieri aflaţi sub 
supravegherea unui gardian prezent în plan îndepărtat. 

 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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Punerea în circuitul istoric a acestor lucrări axate pe tema Marelui Război 
constituie un mijloc de îmbogăţire a orizontului cultural atât pentru specialişti cât şi 

pentru vizitatori şi în acelaşi timp un prilej de a cunoaşte o parte din valorosul 

patrimoniu al Muzeului Naţional de Istorie a României. 

 

http://www.muzeulnationaljournal.ro
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